

践行担当，研究生为城市治理贡献金点子

核心阅读

以所思所学回报社会，在自己的领域努力践行对于“人民城市人民建”的理解。“没有调查就没有发言权”，复旦研究生通过深入扎实的调查研究发现城市治理中的难点痛点堵点，从一线中找方法、找答案，形成城市治理“金点子”。复旦研究生坚持学思用贯通、知信行统一，用实际行动践行青年党员的使命担当，思城之所需、民之所盼，以己所学融入上海城市建设发展。

城市之要，区域之需，问需于民，问计于民。

校党委研究生工作部自上半年以来举办“城市治理金点子”实践案例大赛，持续推动研究生到人民城市建设一线，为解决区域发展和民生需求难题建言献策。

从改善社区公共空间、优化垃圾分类投放，到“一江一河”环境提升、人才政策有效落地，数月间，近70个研究生党支部和社会实践项目深入开展调查研究、实地探访、寻策问计，形成了几十个城市治理的“金点子”。

往深里走 往实里走

发现问题、解决问题离不开理论指导。如何学思践悟新思想？如何发挥学科特色增进实效？如何结合对象创新调研方式？这些都是开展调研前理论指导必须要解决的问题。

各调研团队坚持读原著学原文悟原理，上好主题教育课，在集体学习、座谈研讨中强化理论武装。马克思主义学院2022级硕士生第一党支部与五角场街道团工委的青年共上一堂主题教育课，分小组前往五角场街道调查垃圾分类现状与存在的问题，针对性提出“全时段投放、全覆盖管理、全方面提效”的“三全”改进建议。中国语言文学系团队学习《寻乌调查》并专题研讨，在进入调研前形成《杨浦区民情札记》。

为了引导研究生深入学习领会习近平总书记关于人民城市建设重要理念的深刻内涵，进一步提升本次“金点子”大赛的质量，研工部通过线上线下相结合的方式组织研究生党支部书记与社会实践项目代表来到“人民城市建设”理念首提地杨浦滨江，边走边学，边思边悟，亲身感受从“锈带”到“秀带”的巨大变化，“人民城市”的理念在实地参观考察的过程中也变得“立体”“鲜活”起来。

在交流与讨论的过程中，不同的专业碰撞出思维的火花，团队间虽有不同学科特色、现实侧重以及调研方案，但“以人为本”始终是交流过程中的共性话题。

走向基层 走进一线

能不能让人民的生活更加方便、更加舒心，是城市建设各项政策、工作落地实效的重要指向，调研团队围绕这一核心问题走进一线开展调研。各参赛团队通过调查研究、寻策问计等方式，切问民之所需，发现城市治理中的难点痛点堵点，从优化一江一河交通管理、提升儿童友好公共空间、完善垃圾分类投放、助力健康老龄化等方面为上海城市治理建言献策，提出城市治理“金点子”。

长护险办理流程难理解难操作怎么办？新闻学院的研究生党支部拍摄“说明书”和“办理指南”小视频，围绕老年人衣食住行方面的需求提供解答。计算机学院实践团队从新工科视角出发，结合毕业生需求，关注“五大新城”人才政策落地实效，提出针对性建议。微电子学院的研究生党支部倡议利用大数据分析解决多种公交停靠站点等车问题，开发提供到站时间、实施车辆信息和导航的综合性应用程序，提升居民出行效率。

打造友好型城市，儿童和老人是不可忽视的两大群体。社政学院团队来到杨浦生活秀带儿童友好公共空间示范区开展

调研，建议完善配套基础设施、丰富更新维护儿童游乐设施并为儿童游乐及服务增设电子地图，提高儿童和家长休闲游玩的体验感、幸福感。

“一江一河”是上海城市文明的生命线。环境科学与工程系团队深入调查滨江沿岸水质监测系统，建议设置水质公示牌帮助居民了解、监督水质情况。现代物理研究所团队针对苏州河频频出现鱼类死亡的现象，广泛收集群众意见，对引起该现象的放生行为提出行之有效的改进措施。化学系、微电子学院团队紧跟热点，围绕“上海垃圾桶在哪里”话题开展调研，分析垃圾分类后垃圾桶数量减少原因，形成使用垃圾分类识别技术科技手段、因地制宜优化垃圾桶配置等“金点子”。管理学院党支部调研上海的历史建筑保护利用现状，建议设立城市文化遗产保护基金以及传统建筑文化研究中心，深入推进保护和开发工作。材料科学系支部以崇明西沙湿地为样本，通过调研指出西沙湿地关键自在生态恢复，可以通过地形改良、植被恢复以及底栖生物和鱼类的再引入，优化生态系统。

学思践悟 知行合一

在服务上海中践行青年担当，以实际行动服务人民城市建设，“城市治理金点子”实践活动是题中之义。

“坐在办公室碰到的都是问题，深入基层看到的全是办法。”在参观人民城市建设规划展示馆后，材料科学系2022级硕士生王开元对这句话有了更深的体会，“将人民城市化作源源活水，从人民群众的建议中不断优化党政工作，优化自我，从而提高人民群众的获得感，这便是‘人民城市人民建’”。

“调查研究是获得真知灼见的源头活水。”在进行实地调查之后，环境科学与工程系2022级硕士武文佳说。

来源：校党委研究生工作部

思想政治工作骨干在我校培训

在教育部思想政治工作司和上海市教卫工作党委、市教委的指导下，高校思想政治工作队伍培训研修中心（复旦大学）、上海高校辅导员培训研修基地（复旦大学）、复旦大学党委学生工作部举办第413期全国高校思想政治工作骨干示范培训班和2023年上海市骨干辅导员高级研修班，10月31日开班。

本次培训班结合新形势新要求，加强培训设计，优化培训模式，帮助辅导员进一步“精准”把握当前“复杂环境”，提高工作针对性；进一步“精准”开展学生思想政治教育，提高工作实效性；进一步思考如何加强“精准管理”，拓展视野，提高工作有效

性。同时打造“卓越而有趣”“严格又活泼”的培训班文化。

本期全国示范班为期3天，共有108名学员参与培训，包括4场理论学习，2场实践教学，1次交流研讨。上海高研班以“复杂环境下的辅导员精准思政能力提升”为主题，共有71名学员参与培训，包括10场理论学习，2场上海市实践教学，2条线路的外省市实践教学，3次交流研讨，3场实战模拟，3场素养拓展选修，3周挂职锻炼、1个月在岗研修，历时3个月。期间，复旦600余名专兼职辅导员还将以必修课、选修课的方式参加“集中学习”阶段的10场理论学习。

来源：校党委学生工作部

图片新闻

进博文创亮相

一年一度的进博会开幕，学校青年志愿服务总队推出为复旦“小叶子”准备的进博文创设计。每一款复旦进博限定凝聚着团委青志的赤诚心意，滋养着复旦“小叶子”的独家进博记忆。



① 金属烤漆一套(4枚 设计者:彭静)

“进宝”站在标志性建筑前,和不同季节的花合影,寓意着小叶子们将志愿者精神写入四季更迭的校园。

② 进博会限定版校名徽章(设计者:刘江帆)

象征小叶子的四叶草将校徽包裹,配一根上书“FUDAN&CIIE”的飘扬丝带。徽章扣在胸前,就将小叶子的责任与担当牢记心中。

③ 系列贴纸(设计者:刘江帆)

小叶子的书包里有工作证、小相机、水杯、食品、电脑

和纸笔。

④ 进博小熊玩偶(设计者:郝恬)

白色短袖内搭上有复旦青年志愿服务总队的LOGO;可拆卸的志愿者袖标表明了进宝的身份。

⑤ 明信片(设计者:刘贤齐)

红色丝线链接来自四面八方志愿者们。

⑥ 文件夹(设计者:刘心怡)

还有更多精美文创帆布包、雨伞、充电宝……既美观又实用

文:陶思玲 摄:刘笑溢

机关党委举办主题党日活动

机关党委11月1日中午在光华楼草坪举办“我与师生面对面”主题党日活动。旨在强化机关职能部门“围绕中心、服务大局”意识,上好“管理和服务育人”这堂“大思政课”,以勇攀“北坡”的精神和实绩,喜迎学校第十六次党代会胜利召开。

机关党委44个在职教工党支部共352名党员参加活动,退休教职工工作处党支部和复旦大学附属中学职工党支部受邀参加。江湾校区和张江校区

同步开展主题党日活动。

机关党委按照教育教学、科研创新、学校发展、校园文化、政策解答、后勤服务等六大服务版块有序协调安排各党支部点位,并提供服务点位地图。

各党支部结合支部特点和业务工作列出服务清单、编制服务手册、发放宣传资料,有的支部在现场还开展了业务知识竞答、意见建议收集、政策文件解读、办事流程介绍等。活动为1869人次提供政策业务咨询,现场办理事项469个,发放

宣传材料6674份,开展便民服务926人次,收集到师生意见建议360条。

现场参加活动的师生纷纷表示,这样的面对面方式,拉近了学校机关职能部门与师生之间的距离,过去一些不知道怎么办、不知道去哪办、不知道谁在办等问题都得到了有效解答,服务体验很好,服务质量很高。机关各部门也借此平台了解兄弟支部业务政策,增强了彼此协同的意识,共同提升机关服务效能。

文:王耀坤